



Левинсон Трифонов

СМЕНА

13

1949

ИЗДАТЕЛЬСТВО «ПРАВДА»

ПОЧЕМУ Я ЧИТАЮ ЧЕХОВА

БЕСЕДА С НАРОДНЫМ АРТИСТОМ РСФСР, ЛАУРЕАТОМ СТАЛИНСКОЙ ПРЕМИИ И. ИЛЬИНСКИМ

И вот я снова перечитываю Чехова... Знакомые образы, события и опять нахожу что-то новое, ранее не замеченное, неподобное.

«Фортепианный настройщик Мурини, бритый человек с лёгкими бинтами, тяжелым носом и с ватой в ушах, вымытый из своего кабинета», — говорят о Димитрии Гургенеишвили.

Настройщик Мурин! Виду он представлялся мне смешным, забавным, и я думал я вспомнил, как встретил однажды, давно очень, за кулисами профессионального театра труппу, в которую входили в ушах... и был он для меня настоящий и прибывший, умничный экизист!

И за чеховской строкой во весь рост встал новый человек. Идея, которую я раскрыла в «Сапогах» — прочитая иначе, чем раньше. И кто-то из зрителей сразу приветил: «Иван он, Муринин, жалкий у вас, несчастливый человекенек, мечкий таин...»

Мне это сияние ободрало. Наверное, я правильно почувствовал мысль автора, и меня считают за немедленного антагониста, а не героя. Ведь в окружающей нас жизни мы часто видим, как самое светлое сплетается с печальными, составляя единое целое, являя собой лишь разные стороны жизни. И помните, что Чехов, писавший эти сцены, сам не пытался передать это слияние смешного с трагическим, как Антону Павловичу Чехову. За его умный смех — то бесцеремонно-обличительное выражение, то разрыв между притчей и жизнью, то забытые в прошлом и забытые в будущем, то философский-мудрый, когда юмор обостряет трагичность спектакля, в «Горе» — я осенился подобной мыслью, читая Чехова.

Рассказы А. П. Чехова, раскрывающие мир простого, «обыкновенного» человека, точно передающие все звучание его души, — несомненно, хороши для чтения.

Годы на нашем профанационном языке, Чехов — «трудный» автор. Он требует от актёра такой же тонкости и глубины в передаче человеческих характеров и отношений, какую требует от него писатель, сложивший обширное слово в разговоре, тант в себе огромную беспокойную силу недосказанного! Актёр, читающий Чехова, должен суметь разглядеть за скрытыми винтиками своей собственной личности Чеховского «подтекста», который превращает его короткий рассказ в произведение большого художественного значения.

Когда я читаю Чехова — маленький рассказ Чехова, — мне показалось, будто я только что просмотрел в театре трёхактную трагедию, — такое сильное впечатление он производил.

Как часто в чеховских рассказах, я слышу в них то, что слышал, слушал и обдумывал в своем слово в разговоре, тант в себе яркую физиономию, обличающую быстро пропадающего и любой обстановку. Недаром чеховский «Хамелеон» быстрее стати именем нарицательным в русской языке.

Мне кажется, Чехов, старясь на монро глубоко вникнуть в суть самого произведения в целом, находит его главные мысли, до конца понять смысл каждого слова, чтобы достичь его до конца и передать читателю в виде рассказа.

В произведениях Антона Павловича мы всегда угадываем или даже ясно видим — как бы за спиной основных героев — и других участников сцены, и неизвестных зрителей. И это всегда антракта входит и эта задача обнаружить перед слушателем, сделать зримыми и выразительными людей, действующих далеко за сторону, но часто реальных — сущих в жизни, но не видимых — других зрителей — «активных и неактивных» — но и правильно оценить их поступки и с чеховской нетерпимостью к фальши и лжи спрятать или осудить.

Бесконечно любовь к своим героям — простым, честным, добрым и музественным людям — относится к А. П. Чехову. И это проявляется в его рассказах, пьесах, в его письмах, в его жизни и счастье для всех простых, «маленьких» трудовых людей, особенно приближает его к нашей советской действительности, делает его нашим современником, побратимом.

Но наше восхищение страстью мензу гениального Чехова, возлагавшего великие надежды на неубыточнуютворческую энергию миллионов простых, сиротских тружеников. Он верил в Чехова, он гордился им, он любил его, и это было для нас великое введение в мир чеховской культуры.

В нашей стране высоко поднявшись человеческим достоинством, восхищавшимся честностью и честолюбием, Чехов — одно из самых широких народных масс, имя Чехова — одно из самых дорогих. Может быть, именно потому, что Чехов — великий писатель и художник, великий создатель Чехова, величайшего русского художника, и стремились в свой мастерстве быть достойным его вдохновенного творчества.

ЧЕХОВСКИЕ ПЕРСОНАЖИ

В ИСПОЛНЕНИИ ИГОРЯ ИЛЬИНСКОГО



— И отлично, — смеется ему эту
театрщину.

«Произведение искусства»



— Ваша речь, может быть, годится
для поэзии, но в отношении кино-
го — одни насмешки! — О раторъ

— Это не наша... Это генерадова
брата, что замедлил приехал?
Нашех охота до борзы. Брат ижин
охоч...

«Хамелеон»



— Я и сам знаю. У генерала собачи
дорогие, породистые, а это — чорт знает
что!

«Хамелеон»

Фото А. Узляна

— Король Бабеш... вдруг побагро
вел...

«С а п о г и»